如何與孩子談癌症：您的病情無法改善時，要如何讓孩子知道?
每個人都需要在理想和現實間找到人生的平衡點。遺憾的是，當現實的您病情不會康復，那該怎麼辦?
在我們的社會裡，大家都避諱談論死亡。面對死亡是一件非常困難的事，但是，您與孩子必須一起面對，同時讓孩子參與這個過程，不僅能讓孩子較容易貼近死亡的真相，也可以幫助他們繼續往後的人生。對未來的事情，愈有心理準備，您愈容易與孩子討論。除了前面提到的告知原則，您還要清楚「什麼對您是重要的?」、「您希望如何使用自己的時間?」、「孩子參與的程度有多深?」。

如果您無法啟口，不妨請您信任又了解您家庭的親友幫忙，由他們告知的訊息，孩子通常也能聽得進去。孩子對事情了解的程度，往往比您想像的要多得多，他們需要您的允許來進行討論。您必須用孩子了解的話語，避免專業術語，同時以開放、誠實和直接的態度溝通。更重要的是，您要聽懂孩子的弦外之音，例如孩子說「我想在這裡照顧你」；其實，他想要表達的是「我不願意單獨一個人在家」。

您因為身體很不舒服無法陪孩子時，孩子通常不會太在意，對孩子而言，相處的內容比時間的長短更重要。如果您的孩子能夠照顧您或關心您，在不帶給他們太多壓力的情況下，讓孩子幫您做些小事，會使他們有參與感和獨特感。如果體力容許，您不妨和孩子嘗試一些活動。親子時間不一定要說話，孩子可以聰從中學習到自在、溫馨、親密和與人共處的美感。

（一）孩子可能提出的問題：
孩子的問題，沒有所謂的正確答案，因為答案和您的人生哲學和價值觀有關。您可以先試想他們會提出的問題以及您回答的方式。過程中最重要的，莫過於讓孩子說出自己的擔心和提出問題，並且覺得自己受到重視。

孩子可能會問:我該怎麼辦?我會怎麼樣?我也會死嗎?其他我愛的人也會死嗎?你會怎麼樣?我會再見到你嗎?你的身體會怎麼樣?你會去哪裡?你會不會痛?為什麼會發生這些事情?是不是我不乖?還是我做錯什麼要處罰我?

（二）您可以這樣回答：
假如是媽媽生病了，可以參考以下的對話：
Q：「我會怎麼樣?」
A：「爸爸和奶奶會在這裡照顧你。爸爸會送你去上學。放學時，張阿姨會接你去她家；爸爸下班後再接你回家。星期六，李叔叔會帶你去游泳或踢足球。」這類的問題，孩子需要非常清楚的答案。他們想要知道他們的家庭生活中哪些事情會改變，為什麼會改變，同時要向他們保證，生活中的很多事情仍然和以前一樣。

Q：「爸爸和奶奶也會死嗎?」
A：「每一個人都會死，但是爸爸和奶奶現在都非常健康。癌症是不會傳染的，你不需要擔心我們很快也會死。告訴我，你在擔心些什麼?」與孩子談論您的死亡，可能令您非常的痛苦。如果您無法和孩子談，孩子的老師是一個很重要的協助者。

Q：「是不是我不乖，還是我做錯什麼，你才會死?」
A：「這不是任何人的錯。我生病不是因為你做錯了什麼事或說錯了什麼話。大多數的人死亡，是因為老了、身體慢慢衰退，但死亡也會發生在年輕人身上，這不能怪任何人。雖然媽媽會離開你們，這會讓大家很難過及生氣、覺得不公帄。但是我們全家會更團結，我們會彼此照顧，媽媽對你們的愛會永遠和你們在一起。」

Q：「你會去哪裡？你的身體會怎麼樣？」
A：「當一個人死去後，他們的身體就不再有用。死去的身體沒有任何感覺，它無法感到痛苦、快樂、饑餓和悲傷。死去的身體不再工作，死去的身體和睡覺不一樣，因為它永遠不會醒來。死去的身體會放在一個特製的長方形棺木內，或者埋在土裡，或者火化，也就是放入焚化爐內燃燒。喪禮是認識媽媽的人都會參加的儀式，大家在一起紀念媽媽。有人會傷心的哭，大家都會想念媽媽。喪禮中會演奏媽媽最喜歡的音樂。如果你願意的話，可以朗誦我喜歡的詩詞。」

（三）餘日的安排：
沒有人知道自己什麼時候會死，但是孩子仍需要了解會發生什麼事，以及為什麼會這樣。當死亡的訊息已經非常明確，孩子要知道:「我想媽媽剩下來的日子不會太多了」、「我想她會日漸衰弱」；年紀較長的孩子還需要知道為什麼死亡會發生以及死亡的過程:「媽媽會逐漸失去意識，她的呼吸會愈來愈弱，直到停止為止。媽媽的心臟會停止跳動，然後她會永遠離開我們，這個過程會很帄和。」

您需要幫助孩子勾勒出一個沒有您的未來。孩子可以參與喪禮，您也可以和年紀較大的孩子商量後事，但是他們可以自行決定要不要參與相關活動。
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